

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13,944

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	"
Por un mes...	2,50	"
Por trimestre.	7	"

SÁBADO 4 DE DICIEMBRE DE 1897

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVIII

LA ARTILLERÍA ESPAÑOLA

"Gloria majorum
Posteris lumen."

Cuna nobilísima en la Edad media de la artillería europea, cuna prestigiosa y brillante, fué la artillería española, cuyos preciados lauros y gloriosos timbres pueden y deben considerarse como otras tantas páginas de oro en los anales patrios.

Ella dió inventos nuevos y adelantos y nuevos rumbos á las artes militares, á las vez que á la patria insignes soldados y eminentes escritores: registremos su historia.

Hicieron las máquinas de guerra papel importantísimo en las antiguas edades, en particular los ingenios divididos en las clases de artificios y tiros para el derribo de murallas y el allanamiento de obstáculos inaccesibles (1).

Por lo que toca á su introducción en España, hay la certidumbre de que se conocieron y usaron durante la dominación fenicia, toda vez que ocurridos los disturbios entre fenicios y cartagineses, estos usaron con éxito los ingenios y tomaron á Cádiz por fuerza de las armas.

Los romanos vinieron á España y usaron la artillería de los ingenios en las guerras de turdetanos y celiberos, de Scipión, de Anibal, Sertorio y Viriato, y en los sitios de Sagunto, Numancia y Egesta.

En la guerra de España entre César y los Pompeyos, se dice que de un tiro derribaron una torre en el sitio de Allogua (Teba la Vieja), pereciendo los que la defendían, y que al final del cerco en que arrojaban desde la muralla toda clase de proyectiles y lienzos embreados (2) dispararon desde la plaza una bala con inscripción (gladius) al campo de César, previniéndole la señal que harían para que se acercase y diese el asalto.

Tal era el estado de la antigua artillería usada como parte principal en los sitios de las ciudades cuando las naciones del Norte inundaron la Europa Meridional y se posesionaron de la península ibérica, tomando los godos de los romanos el uso de los ingenios, principalmente la *catapulta*, por medio de la cual se adelantaron hasta arrojar, en vez de piedras, diversos y terribles combustibles sobre las ciudades que cercaban, perteneciendo á la artillería goda española el invento y uso de los *aggers* ó torres de madera y el de los barcos incendiarios (3).

(1) Los artificios ó armatostes comprendían las vincas, platos, arietes, cuerbos, catapultas y ballestas onagros, monganos, mantas, etc.

(2) Los tiros comprendían la honda, los tudes, facas, herrados, gasas, plumbates, alabardas; había además, de muy antiguo, el tésalido, el slipe y las máquinas compuestas.

(3) *Telorum ignemque.*

(4) El *agger* era una torre de madera guardada de gente escogida que se empujaba hacia los muros cuando no había foso para asaltar la plaza, y los barcos incendiarios estaban cargados de combustibles y se lanzaban contra las navas y los puentes para incendiarlos.

La artillería española recibió grandes aumentos en su excelencia y personal cuando los árabes sojuzgaron á los godos, siguiendo así hasta el invento de la pólvora que cambió radicalmente el sistema de la guerra, teniéndose casi por seguro que los árabes usaron armas de fuego antes que ninguna otra nación, batiéndose con ellas en los alrededores de la Meca, año de 960 (1).

Al principio de la reconquista por don Pelayo se cita una máquina de guerra de terribles efectos, y en el sitio de Zaragoza, 1118, ya usaron los cristianos una poderosa máquina para despedir truenos que hacían retumbar los muros atacados, asegurándose también que una máquina de estas llevó Alfonso I á los cerros de Tndela y Zaragoza, y Alfonso VI una cervatana al sitio de Madrid.

En 1257 los moros de Niebla, sitiados por Alfonso el Sabio, arrojaban al campo pelotas de hierro y saetas con tiros de fuego que tronaban.

La primera conquista de Gibraltar debióse á los ingenios que en el monte estableció el héroe de Tarifa don Alonso Pérez de Guzmán el Bueno, y que asolaron la ciudad, rindiéndosele los moros á partida.

Oyóse el cañón por primera vez en el sitio de Algeciras, comenzado por Alfonso XI en Agosto de 1342, causando espectación general en toda Europa por la novedad desconocida hasta entonces de rechazar los ataques de los sitiadores con disparos de cañón.

Esta es la noticia más antigua que se halla en nuestros escritores del empleo de la artillería que usaron los moros antes que los cristianos, y cuya introducción en España fué debida á los mismos.

Difundido por Europa el conocimiento de la artillería, continuó en España su desarrollo lentamente, bien que mandada por distinguidos oficiales, y ya en 1407 para los sitios de Setenil y de Antequera el infante don Fernando, luego rey de Aragón, llevaba artillería repartida en esta forma (2): Juan Hernández de Bobadilla, llevaba la lombarda grande; Juan Alonso Solís, la de jingone con cureña, y Juan Sánchez de Aguilar, la lombarda de la Vanda; Sancho Sánchez de Sandoño las lombardas de Jusleras; Fernán Sánchez de Badajoz y Gutier González de Torres, diez mantas; Juan Hernández de Valera, los pertrechos de la mina; Diego Rodríguez Zapata, la pólvora, carreta y bueyes; Sancho Vazquez de Medina, los paveses; Luis González Voz Mediano, el hierro; Diego de Monsalve, las herramientas; Mier, Tgido Bocanegra, señor de Palma, y Rodrigo Alvarez de Arévalo, el ingenio grande; Ruiz González de Hinstrosa, los truenos, y Lope Ruiz de Cárdenas, el cargo de cortar maderas y así otros.

En la reconquista de Granada jugó (1) El-Malcin, historiador árabe.
(2) Barrantes, ilustraciones de la casa de Niebla.

un papel importantísimo la artillería española, y la egregia Isabel, alma de los faustos sucesos de su reinado, que supo elegir los hombres de gran mérito para encombrarlos, nombró á su hábil secretario, Francisco Ramirez de Madrid, maestro y obrero mayor del arma de artillería.

Las conquistas de Cartama y Coin, las de Cambil Alhabar, Loja, Moclin y Velez Málaga y Salobreña, debiéronse principalmente al poderoso tren de batir reunido por los Reyes Católicos y que Francisco Ramirez de Madrid lo dirigía con una inteligencia y actividad dignas de todo encomio, granjeándose mercedes y privilegios especiales, como la de ser armado Caballero en Málaga, sobre el pavés de su mayor triunfo (1).

La artillería española siguió cubriéndose de lauros y fomentándose con nuevos descubrimientos. A ella se debe el uso de la pólvora en las minas, las cureñas de Plaza sin rayos de Carrera, el invento de las de hierro por Garcia Carreño, las asas en las piezas añadidas por Ferran para facilitar su montura y los cohetes de guerra para desordenar la caballería.

A ella se debe también el invento de los *falconetes* y el de los obuses y morteros ya usados en el sitio de Ronda y en las primeras guerras de Flandes, y posteriormente el sistema de grandes calibres del general Rovira y los cañones del conde de Venadito y de Navarro Sangran.

En Málaga se estableció una fundición á fin del siglo XV, en la que se construían las cureñas, trayéndose para este objeto las maderas del Soto de Roma; también se fabricaban piezas descomunales llamadas culebrinas, entre las que alcanzó el primer lugar el famoso Serpentin de Málaga (2).

Como escritores é inventores del Cuerpo, á los nombres antes citados, hay que añadir los no menos ilustres de Diego de Alava, Francisco Barra, Balfarte, Castillo, don Tomás Cerdá, Collado, Datali, Antonio Gonzalez, Cristóbal Lechuga, Morla, Diego Ufano, Rede, Salas, Afaviei, Viluma y otros muchos no menos esclarecidos.

Se haría interminable la enumeración y catálogo de los que, desde el reinado de los Reyes Católicos en que los españoles impusieron su civilización al mundo, hasta el presente, han honrado y honran el arma de artillería.

Bajo el patronato de Santa Bárbara, los Gutierrez de la Vega, Acuña, Man-

(1) Sobre el puente Romano del Guadalmedina, que es el llamado hoy de Santo Domingo, cerca de la Torre, destruida por una mina, armó Caballero el Rey D. Fernando delante de la Corte al obrero mayor de Artillería, diciéndole: "hasta ahora vos llamaron Francisco Ramirez de Orena, desde aquí adelante llaman vos han D. Francisco Ramirez de Madrid, pues por vuestra pericia é fidelidad é valor el Rey vos arma caballero," y con la espada dió espaldarazos é pescozadas con su mano Real.

(2) En la magnífica fundición de Málaga establecida en Atarazanas, se fabricaban piezas de Artillería de todos calibres y se grababa en las piezas el nombre de la fábrica.

riques de Lara, Velascos, Saavedra y otro centenar de artilleros ilustres, cubrieron de lauros las banderas que juraron, y no menos insignes los heroicos Daoiz y Velarde, y los que con ellos sucumbieron el glorioso 2 de Mayo, son el más preciado timbre de la artillería española, gloria de la patria y ejemplar admirable de las edades futuras.

JOSÉ DE GUZMAN EL BUENO Y PADILLA.
(De la Academia de la Historia.)

UNIÓN ADUANERA DE LAS NACIONES EUROPEAS

El conde de Goluchowski, ministro de Estado de Austria, en el gran discurso que pronunció dias pasados ante la Delegación húngara, en Viena, se ocupó del gravísimo peligro que envuelve para el porvenir de Europa la tendencia absorbente de la gran República Norteamericana, que subirá de punto con la aplicación de los *bills* Mac Kinley; y emitió un concepto, que si en rigor no es nuevo, tiene al menos el mérito de haber recibido la sanción de "lábios oficiales."

"La lucha desesperada de la competencia mercantil, dijo el conde de Goluchowski, con que se combate en todos los terrenos por los países trasatlánticos, exige una defensa pronta y enérgica."

Si los pueblos de Europa no quieren verse arruinados en sus intereses vitales, deben coaligarse contra el común peligro y armarse para la lucha, con todos los recursos de que cada uno disponga.

Grande y grave es esta cuestión, llamada á ser, probablemente, la característica del siglo que viene. A la manera que los siglos diez y seis y diez y siete se distinguieron en la Historia por las luchas religiosas, el diez y ocho por la de las ideas liberales y el actual por los problemas nacionales, así el veinte se anuncia para Europa como un siglo de lucha por la existencia en el terreno comercial, y las naciones tendrán que coaligarse para conseguir la defensa de la propia existencia.

Contra el indicado peligro propone el canciller austriaco una *Unión aduanera de los Estados europeos*.

En principio es muy hermosa la idea, pero en la práctica tropezaría con un sinnúmero de insuperables obstáculos. Basta echar una rápida mirada sobre las potencias europeas, para ver las hondas diferencias que las separan, tobre todo en el orden de la producción y del comercio, y que se oponen á un mútuo acuerdo de intereses.

La guerra económica que en las postimerías de la actual centuria se inicia, no ya entre el viejo y el nuevo continente, pero sí entre todos los países del mundo civilizado, está, con efecto, en camino de cobrar mayor cuerpo, á cada dia que pasa; mas las naciones que quieren salir bien libradas de esa

lucha formidable que se avecina y que auguran todos los hombres pensadores, obrarán con más tino y mejor fruto, encerrándose dentro de sus propios límites y no contando con otras fuerzas que las suyas propias.

La idea de una liga aduanera, en la que entrasen todas las naciones de Europa, podrá ser simpática y parecer factible á los ilusos partidarios del cosmopolitismo económico; pero será considerada como una utopía por cuantos reconocen la necesidad, cada vez más imperiosa, de hacer economía política nacional.

Aquel vulgar adagio castellano que dice: "Cada uno en su casa, y Dios en la de todos," es el más sábio lema en que deben inspirarse los pueblos modernos para conservar la integridad de su territorio y su soberanía nacional.

Carta de Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Impresiones

La cuestión suscitada estos dias entre los militares de guarnición en esta corte, continúa su curso, aunque ha desaparecido el aspecto grave que habia tomado en los primeros momentos.

Llegó á decirse—y no quise hacerme eco de tales rumores por la gravedad que encierran—que se habían tomado acuerdos de tal importancia por los coroneles de los cuerpos de la guarnición que iban á dejar tamañitos los adoptados á raíz de la caída del poder del partido liberal, cuando el motin llamado de los tenientes.

Afortunadamente nada de esto es verdad y el Gobierno, ya que no confiado, puede vivir, por lo menos, tranquilo por el momento.

El origen de estos conflictos está sin duda alguna, en la prodigalidad y poca justicia con que se han propuesto y concedido recompensas por los Capitanes generales de Cuba y Filipinas, no siendo, en las más de las veces, premiado el verdadero mérito.

Hace tiempo que el disgusto era latente, y ya amenazó estallar antes de que el partido liberal pensara en subir al poder.

La cuestión está todavía sin resolver de modo definitivo, porque en los círculos militares la opinión, por razones de compañerismo, está con el señor D'Harcourt, trasladado á una zona.

El Gobierno promete revisar los expedientes de recompensas y obrar en justicia, lo cual no deja de ser poco.

Los ministeriales creen que el conflicto para el Gobierno ha dejado de ser grave.

De Cuba.

Esta mañana se ha facilitado á la prensa el siguiente telegrama:

"Realizada operación en Pinar por columna general Bernal, desalojó de sus posiciones partida Ducassi, de novecientos hombres, tomando sus cam-

paciencia por acabar esta colcha, ¿no es verdad?

—Si, abuelita, mucha: ya están todas las estrellas; solo me falta coserlas y poner el fleco; veremos si mamá llega á tiempo de estrenarla.

—Si que la estrenará; para ella la haces.

—Y para ella son todas las labores que vengo ejecutando desde que cumplí siete años, y todavía no ha visto ninguna.

—¿Qué quieres, hija mía! no será culpa suya; ella nos quiere mucho, y no nos olvida nunca; por eso nosotros debemos consagrarle todos nuestros recuerdos y todas nuestras oraciones.

Al decir esto, los ojos de la anciana doña Margarita se encontraron con los de su esposo. La mirada que se cruzó entre ellos revelaba un poema de dolor y de silenciosa y concentrada amargura.

Ni una palabra se dijeron; pero

ambos miraron á la niña, indicando la expresión de sus ojos que no debía saber aquella tierna criatura el secreto que guardaban sus corazones. Empero ella, que se hallaba ya en edad de comprender lo que querían ocultarla, no estaba satisfecha con las respuestas evasivas de su abuela, y continuó preguntando:

—Y, dígame usted, abuelita, ¿por qué hace tanto tiempo que mis papás se hallan ausentes, y ni una vez siquiera han venido á recibir mis caricias?

—Están muy lejos, hija mía, y no es fácil un viaje por el solo placer de abrazarnos.

—Pero en tantos años, ¿no estuvieron una vez en Francia? Desde allí se recibió carta suya, y no vinieron.

La niña movió la cabeza con tristeza. Doña Margarita volvió á enjugar otra lágrima, y contestó, procurando ocultar su conmoción:

sonrosada y tan tersa, que parecía de raso. Sus ojos eran negros, grandes, rasgados y expresivos, con una mirada fascinadora por el inocente candor que reflejaba.

Era una de esas criaturas purísimas y angelicales, que habiendo vivido retirada del bullicio del mundo, y crecido en la soledad del campo, sin conocer las contrariedades de la vida, ni las pasiones que agitan y conmueven la sociedad, no pudo falsear su carácter ni sus inclinaciones, siendo ingenua, sencilla y expansiva en el más alto grado.

El anciano se llamaba don Angel Salcedo; era un rico propietario de Valencia, que habiendo figurado mucho en sus mejores años y recibido innumerables desengaños con las luchas políticas, se retiró á su alquería cuando tuvo una esposa y una hija que le bastaban para su felicidad, sin acordarse de la posición

PRIMERA PARTE

CAPITULO PRIMERO

LA ALQUERIA

Estamos en Valencia, lector amigo, en una preciosa alquería de su pintoresco cabañal. ¿Tú has estado alguna vez en esa perla del Mediterráneo? Supongo que sí, porque hoy, con las vías férreas ¿quién no ha corrido presuroso á engolfarse en las azuladas ondas del mar? ¿Quién no ha visitado una vez siquiera á esa Sultana esplendorosa recostada en un manto de verdura, que baña su espléndida cabellera en las rizadas olas del Mediterráneo? 2

pamentas de Cuchillas, Caimitos y Aranjuez, de los que le obligó a huir desordenadamente con muchas bajas.

General Hernandez Velasco cooperó eficazmente al éxito alcanzado sobre el núcleo principal rebelde en Vuelta Abajo, con fuerzas montadas, y continuó persecución de dispersos; nuestras bajas comandante Seisdedos y dos de tropa muertos; comandante Jimenez Toro y 17 de tropa heridos graves; capitán Vera y dos de tropa leves, todos del batallón de Valencia.

Nuestras fuerzas, con su habitual intrepidez y buen espíritu, a pesar penalidades en cuatro días de jornadas largas, distinguiéndose en combate de Cuchillas y Caimito teniendo coronel Dolz y soldado Florentino Vega, que gravemente herido continuó batiéndose hasta coronar escarpada loma.

En Manzanillo, guarnición de Guisa tuvo un capitán, un oficial y cincuenta y uno de tropa heridos; desconozco aún resultado.

Columna enviada auxilio debe estar próxima.

Tiene orden de escarmentar duramente al enemigo.

Consejo de ministros.

En el consejo de ministros celebrado esta mañana bajo la presidencia de Su Magestad la Reina Regente, el señor Sagasta ha hecho el discurso resumen, que versó sobre los asuntos de actualidad, dando también cuenta de los telegramas satisfactorios de los Estados Unidos.

Según el señor Sagasta, el conflicto á que ha dado lugar la cuestión de recompensas militares parece satisfactoriamente terminado.

El Sr. Ministro de Fomento ha dado cuenta de que solo los estudiantes de la Universidad han intentado adelantar las vacaciones, trabajando infructuosamente para impedir que entraran en clase los de los institutos.

AGENCIA EXPRESS.

2 Diciembre 97.

NOTICIAS SUELTAS

Operación contra Gómez.

Habana 2.—Acaban de llegar algunas noticias sobre las operaciones emprendidas en la jurisdicción de Sancti Spiritus contra Máximo Gómez.

Las columnas de los generales Segura y Ruiz, y los coroneles Landa, Tejeda y Martín, operando en combinación, y dirigidas por los generales Pando y Salcedo, salieron de Arroyo Blanco hacia Reforma, en cuyo poto, abandonado por Gómez, acamparon con dos escuadrones los señores Pando y Salcedo, siendo hostilizados por el enemigo durante la noche.

Al día siguiente siguieron su viaje hacia Ciego de Avila, centro de la trocha, llegando á dicho punto sin novedad.

El resto de las fuerzas continúan operando por los bosques, habiendo tenido fuego el batallón de Reus con una fuerza enemiga de 200 hombres, á cuyo frente estaba Máximo Gómez.

En este encuentro tuvo el batallón de Reus dos muertos y ocho heridos.

Desde Paris.

Paris 1.—El *Journal des Debats*, señalando el excelente efecto que han producido los decretos autonómicos en Europa y América, especialmente en España y Cuba, considera que las re-

formas son el único camino para lograr la paz en la grande Antilla.

Hablando el mismo periódico de la agitación que promueven actualmente los carlistas, dice que, careciendo estos de recursos y no encontrando eco en España ni en Europa, el movimiento que tratan de realizar quedará reducido á intenciones platónicas.

El señor León y Castillo ha visitado hoy al presidente de la Cámara de diputados, monsieur Brisson, quien le devolvió poco después la visita.

Ecós de Montilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El nuevo Alcalde.—Toma de posesión.—Comité silvestre.—Defunción.—Mercado.

Como dije en una de mis anteriores correspondencias, ha sido nombrado Alcalde de esta ciudad el señor don Miguel Marquez del Real, que ya desempeñó tal cargo durante la anterior situación liberal.

El día primero del actual tomó posesión de la Alcaldía, que le fué entregada por el saliente don Juan Bautista Perez, cambiándose con tal motivo los discursos de rúbrica.

Justo es consignar que el citado señor Perez ha desempeñado la Alcaldía con celo y buen criterio; y á pesar de que el periodo de su mando ha sido penosísimo por la carencia de cosechas, los servicios municipales han estado bien asistidos.

Ya dije que el nuevo Alcalde es ante todo persona honrada y de posición independiente, que son dos garantías de su buena gestión. La ciudad espera á su nuevo alcalde en sus obras.

Yo le ofrezco desde aquí mis servicios como corresponsal del DIARIO, si en alguna ocasión le fueran útiles, y repito que no escatimaré mis aplausos, si como es de esperar basa sus actos en la justicia.

La Corporación ha quedado constituida en la siguiente forma: Alcalde presidente, don Miguel Marquez del Real; primer teniente, don Manuel Amo y Espejo; segundo teniente, don Juan Bautista Perez; tercer teniente, don Felipe Luque; cuarto teniente, don Juan Lucena; regidor síndico, don Angel Ortega; suplente, don Manuel Baena.

El comité silvestre, cuya constitución anuncié en una de mis pasadas cartas, está formado de la manera siguiente: Presidente honorario, don Francisco Silvela; presidente efectivo, don Francisco Salas y Salas, propietario; vicepresidente, don Francisco Arrabal, perito agrónomo; vocales, don Miguel Navarro Salas, abogado y propietario; don Francisco Gracia, propietario; don Luis Moyano Cruz, abogado; don Manuel Navarro Salas, abogado y propietario; don José Naranjo Ruz; comerciante; don Eduardo Salas, industrial; don Manuel Argamasilla, médico; don Antonio Espejo, propietario, y don Antonio Cruz, perito agrónomo; secretario, don Luis Vaca Perez, abogado, y vicesecretario don José Cuello y Perez de Albagá. No respondo de que haya algún vocal más de los dichos, pues según me dicen, todavía no se ha ultimado el número de estos para mandar los nombres del comité al periódico del partido.

Después de larga y penosa enfermedad, sufrida con cristiana resignación, ha fallecido en esta ciudad el señor don Juan Salas y Arjona, que en vida estuvo emparentado con las principales familias de la localidad. Era el finado

pundonoroso caballero y persona de agradable trato. A su apreciable familia, y muy especialmente á su hermano el ilustrado médico don Francisco, doy el más sincero pésame por tan sensible pérdida.

Los precios en este mercado son los siguientes: Carne de vaca, 1'40 pesetas kilogramo; cerdo fresco, de 1'25 á 2; pan, 0'33 á 0'38; trigo, de 12'50 á 13 fanega; cebada, 6'50; escaña, 5; garbanzos, de 12'50 á 15; habas, 10; aceite, 8'50; vino, de 4 á 5; vinagre, de 2'25 á 3. El mercado en calma, y el trigo y el aceite con tendencia á la baja.

Diciembre 3, 97.

Desde Aguilar.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Se han colocado ya más de dos mil forasteros en la faena de la recolección de aceituna y fábricas de aceite, y todavía pululan por las calles centenares de forasteros en busca de trabajo é implorando á la vez la caridad pública. Al celo y actividad desplegada por nuestras dignas autoridades, tanto civiles como judiciales, es debido no hayan ocurrido coaliciones entre los braceros de la localidad y forasteros. El conflicto que era de temer va perdiendo su verdadera importancia, pues sobre que la inmensa mayoría están ya colocados, acabarán pronto de ocuparse los demás, porque los pocos propietarios que quedan sin haber empezado la recolección, lo harán muy en breve.

La aceituna en general está muy hermosa, y si bien se observa por varios sitios alguna picada, no es de la tan temida plaga llamada mosca, sino de la denominada vivo.

La cogida en la última decena del próximo pasado Noviembre está dando del 75 al 85 por 100 de arroba en fanega, siendo el aceite de buena calidad.

Los precios que corren en este mercado en los tres días del presente mes son: la arroba añojo del 94 y 96 á 10 pesetas; la del 95 de 6 á 7, y la del fresco á 8'50. La arroba de vino de la cosecha á 6 pesetas y de dos hojas en adelante de 8 á 40. La de vinagre de 3 á 4. La fanega de trigo recio á 15 pesetas, idem blanquillo á 14; de cebada á 6'50, de escaña á 5, de habas á 10, de garbanzos á 19, de matalauva á 15, de arvejones á 10, la zaina y maíz á 9, los yeros á 8 y el alpiste á 7'50.—GALVIZ.

3 Diciembre de 1897.

Los pequeños cosecheros

de aceite aumentarán sus utilidades y salvarán su cosecha comprando á la Fundición LA MERCED una pequeña fábrica que en local reducido pueden instalar, pudiendo elaborar de 20 á 25 fanegas de aceituna diarias, con muy poco coste. Una prensa potente, Un triturador sencillo é ingenioso, y Una caldera para los aguados, es lo que constituye la instalación completa por el precio de Pesetas 2.100. Dirigirse á Antonio Caro.—CÓRDOBA.

Gacetillas

—No hay plazo.—El solicitado por la Delegación de Hacienda de esta provincia para que hasta fin de mes se ampliasse el periodo voluntario de recaudación de cédulas personales, ha sido denegado por la Dirección general de Contribuciones indirectas. Espira,

pues, mencionado plazo voluntario el día nuevedel actual. Ténganlo presente los que aún no se han provisto de cédulas, y no olviden los perjuicios que han de experimentar si no se apresuran á adquirirlas.

—El templo de San Pablo.

—Anteayer se hicieron cargo del culto en la real iglesia de San Pablo, los reverendos padres Misioneros hijos del Inmaculado Corazón de María, que residen en la casa-misión de los PP. de Gracia.

—Clero castrense.

—Ha sido trasladado al regimiento de caballería Cazadores de Villarrobledo el capellán primero don Fernando Amores, que se hallaba ocupando este puesto en el de infantería de Extremadura; y el que servía en Filipinas don Eduardo Carrillo Cruz, ha sido destinado á la plaza de Ceuta.

—Gran Teatro.—El público que anteanoche acudió al elegante coliseo de la calle de la Alegría tuvo ocasión de aplaudir una vez más al notable artista señor Juarez de Negrón en sus inimitables trabajos de escamoteo, adivinación y cálculos matemáticos, que indiscutiblemente le colocan á la altura de los primeros artistas de este género, y que lo hacen merecedor del aplauso de los públicos. El magnífico *Cinematógrafo Lumier*, en combinación con el *Fonógrafo Parteson*, entusiasmó á la concurrencia que, como la noche anterior, hizo repetir la mayoría de los cuadros, que, debidos á las inmejorables condiciones del aparato, á su escasa ó ninguna vibración en las luces y á la propiedad con que aquellos son presentados, resulta de un efecto verdaderamente encantador, no siendo nada extraño el que, como ya hemos dicho, eleve hasta el entusiasmo la admiración del público.

—Juicios orales.—Ante la sección primera de esta Audiencia se verá el día siete del actual la causa instruida en el juzgado de Montoro, por lesiones, contra Francisco Porras Expósito, de cuya defensa está encargado el señor Jimenez Martinez y de la representación el señor Alfaro.—La segunda en el juzgado de Pozoblanco, por estafa, contra José Madueño Gallego. Informará el señor Barasona y representará al procesado el señor Toro.

—El piso.—Hemos visto que muchos transeúntes, en la parte estrecha de la calle de Torres-Cabrera, prefieren el centro empedrado á las aceras, donde el peligro á caer es inminente. Pero hay calles peores aún, pues tan malas están las aceras como el centro. No queda más recurso que caminar por los tejados.

—Reglamento.—Ayer publicó el periódico oficial de esta provincia el Reglamento orgánico para las academias militares de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros y Administración.

—Lluvia de piedras.—El guardia municipal número 18 participa que se le han quejado los vecinos de una casa, calleja de García Lovera, de que hace varios días no dejan de arrojar piedras al interior de la misma, habiendo causado contusiones á dos inquilinas, ignorándose de dónde proceden. El vecindario, blanco de las piedras, vería con satisfacción que pareciera la oculta mano que á mansalva lanza los proyectiles.

—Circo del Gran Capitán.

—La empresa de la compañía ecuestre, gimnástica y acrobática acaba de reforzar el personal con diez nuevos artistas que debutarán esta noche, figurando entre estos el gran saltador mister George Willans Bell, el mulato que en el año mil ochocientos ochenta y cinco trabajó en el antiguo circo instalado en el mismo sitio en que se encuentra el actual con la compañía Diaz, y que tanto ha llamado la atención por sus arriesgados ejercicios y saltos. Además forman parte de los nuevos artistas la familia Suarez, compuesta de cinco personas acróbatas. La señorita Carmen y el joven Rafael Dobles, alambrietas, y *Les Hommes Discours* en sus trapezicos volantes por los hermanos Suarez. Mañana á las tres y media de la tarde será la última función infantil dedicada á los niños, y á las ocho de la noche otra gran función.

—La temperatura.—Ayer picaba el viento fuerte y frio que se inició el día anterior. Fué un día de riguroso invierno. Los que salvaron la capa de los naufragios de la suerte caminaban á buen paso y embozados hasta los ojos, huyendo de las pulmonías que son, por desgracia, fruta del tiempo. A medida que se aproximaba la hora de la puesta del sol, el termómetro descendía ayer de un modo extraordinario. Dios nos tenga de su mano.

—Viaje.—Ayer salió de esta capital, con dirección á Málaga, el ilustrado novelista y apreciable amigo nuestro don Manuel Martinez Barrioviejo.

—Defunción.—Víctima de la penosa dolencia que con resignación cristiana venía padeciendo, ayer, después de recibir los Santos Sacramentos, dejó de existir la apreciable señorita Encarnación Porcal y León. Hoy, á las diez de la mañana, se verificarán sus funerales en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, en cuyo fúnebre acto oficiará la orquesta, de la que forma parte el padre de la difunta don Manuel Porcal. Acompañamos á la afligida familia en su justificado dolor.

—Subasta.—El día nueve se subastaron en las Casas Consistoriales de Montoro doce cerdos cebados, de ciento á ciento veinte kilogramos de peso cada uno, para el hospital de Jesus Nazareno, de aquella ciudad, por el tipo de una peseta y quince céntimos cada kilogramo.

—Desperfectos.—Se estaban ayer reparando algunos imperfectos en el adoquinado de la calle del Liceo, hoy Alfonso XIII.

—Grave denuncia.—El guardia municipal número 36 denunció ayer á varios individuos que en una casa de lenocinio de la calle de la Rosa echaron anteanoche en el puchero que estaban guisando, ciertas yerbas, y después que comieron tres mujeres, se sintieron con síntomas al parecer de envenamiento con horribles convulsiones. Se avisó al médico de guardia de la casa de socorro, que pasó á reconocerlas. Las autoridades tienen noticia de este suceso.

—Traslación.—El capellán mayor castrense don Pedro Sibera y Guillot, del regimiento de caballería Cazadores de Villarrobledo, ha sido destinado al tercer regimiento de artillería de plaza.

Muchos, al escuchar estas palabras, recordareis quizá con placer las veces que habeis recorrido aquellos campos magníficos, dotados de una vegetación siempre lozana, siempre espléndida y rica, y no será extraño que vuestra memoria conserve la idea de una preciosa alquería situada no lejos del Cabañal, más allá del Cabo de Francia, que gallarda, esbelta y blanca como una montaña nevada, se levanta á las orillas del mar. A esta alquería vamos á trasladarnos; para llegar á ella es preciso atravesar un extenso jardín, en cuyo centro se vé un lindo pabellón muy pequeño y primorosamente rodeado su exterior de verde follaje, que casi oculta las ventanas. Estas, cerradas herméticamente, demuestran que el pabellón no se habita ni se abre desde hace muchos años. Sin embargo, en la escalinata que conduce á su entrada hay un sitio resguardado del

tención con que se marchaba, detuvo á su nieta, diciéndola: —Cójeme flores, hija mia, hazme un primoroso ramillete para perfumar con él la habitación de tu madre. —Todos los días la adorno con las más frescas y olorosas, esperando la venida de la que nunca llega. Quizá sea el último que hagas inútilmente; hazle, hija mia; hazle; tengo presentimiento de que ha de aspirar sus aromas. —¡Dios lo quiera, murmuró la encantadora niña, recogiendo la labor en un canastillo de mimbrés y preparándose para cortar las más bellas y olorosas flores del jardín. Ermelinda tenía doce años y era un acabado tipo de belleza; sus formas, aunque delicadas y esbeltas, manifestaban un desarrollo crecientemente. Tenía el cabello negro; la tez, aunque ligeramente morena, tan

—La última vez que escribieron se hallaban en Nueva York, y anunciaban su salida para Buenos Aires; desde entonces no hemos tenido carta suya, y hace cerca de dos años. La fisonomía del paráltico se contraía con una expresión de profunda pena; alzó los ojos al cielo, y cruzando las manos sobre el pecho pareció como que dirigía al Ser Supremo una ferviente súplica encaminada quizá á pedir por la salvación de aquella hija querida que los olvidaba tan cruelmente. Doña Margarita, que vió la expresiva conmoción del anciano, se levantó, alejándose de ellos para evitar así el dolor que pudiera causarles su llanto, que, largo tiempo comprimido, corría ya en abundancia. Entró en las habitaciones interiores; Ermelinda quiso seguirla, mas el anciano, que comprendió la in-

sol por el ramaje de dos magníficas higueras, cuyas pomposas ramas se entrelazan en lo alto. Allí, al abrigo de esa benéfica sombra, se ven tres personas. Son una anciana, una niña y un anciano paráltico; éste, medio acostado en un ancho sillón de roble, contempla con inefable ternura á su mujer y á su nieta, que, ocupadas en una labor de aguja, apenas levantan la vista para observar las expresivas miradas que en ellas fija el enfermo. —Abuelita, esta labor va tocando á su fin, y todavía no ha venido mamá, dijo la niña, entregando á la anciana la estrella que acababa de concluir. —La buena señora, ahogando un suspiro que estaba próximo á escaparse de su oprimido pecho, miró á la niña, no sin haber antes enjugado una lágrima que humedecía sus párpados, y la dijo: —Ermelinda, tú tienes mucha in-

Fúnebre ceremonia.—A las tres y media de la tarde se efectuarán hoy, en la parroquia de San Pedro, los funerales en sufragio por el alma del que fué estimado amigo nuestro don Carlos Pagés y Canals, del comercio de esta plaza. El señor Pagés, que ha bajado al sepulcro víctima de penosa dolencia, sufrida con cristiana resignación, fué un hombre laborioso á toda prueba, consiguiendo con su buen trato hacerse digno de la estimación de cuantos frecuentaron su buena amistad. Enviamos á la señora viuda é hijos la expresión de nuestro sentimiento.

Un preso de viaje.—El detenido en la cárcel de Sevilla Manuel Campos Cochero, va á ser conducido á Córdoba á disposición de esta Audiencia de lo Criminal.

El vigia.—Dice un apotegma antiguo: "Te hará llorar quien te quiera",—lo mismo que el niño llora—si le hacen ir á la escuela.

Enhorabuena.—Por referirse á un apreciable amigo nuestro de esta localidad, don Manuel Rodríguez Morales, Administrador que fué de la estación de Arcos de la Frontera, cortamos del colega *La Dinastia*, que se publica en Cádiz, las siguientes líneas: "La causa de los sellos de Arcos: Declararon los procesados, que fueron interrogados por las acusaciones y las defensas. Comparecieron también un capitán de la guardia civil y otros testigos. Leyéronse algunas declaraciones del sumario. Terminada la prueba, el señor Fiscal modificó sus conclusiones. En las definitivas sostiene que no hay pruebas para condenar; por lo tanto retiraba la acusación para todos los procesados. El señor abogado del Estado se adhirió á las conclusiones reformadas del señor Fiscal. No habiendo quien sostuviera la acusación, se dictó auto de sobreseimiento libre en favor de todos los acusados. Las costas se declaran de oficio.", Enviamos por nuestra parte al señor Rodríguez Morales nuestra más sincera felicitación, pues con el fallo de la sala de Cádiz se le restituye en el concepto favorable que siempre disfrutó en el cuerpo de Telégrafos, por su rectitud, celo é inteligencia, condiciones que demostró en el cumplimiento de sus deberes.

Deficiencia.—La fuente de la plaza de San Andrés tiene escasa dotación. Así lo afirmó ayer el guardia municipal del distrito.

D. E. P. Ha fallecido en el hospital de Madrid el laborioso periodista don Rafael Delorme. Entre sus obras figura una que se titula "Los aborígenas de América", en la que ha demostrado profundos conocimientos del asunto. Dios haya acogido en su seno al malogrado compañero.

Licencia.—Se ha concedido para Córdoba, por enfermo, al alumno de la Academia de Artillería don Ramón Fernández Carballo.

Por sí acaso.—Han sido denunciados los muros forales de varias casas de diferentes calles de esta capital, que al parecer se encuentran en estado ruinoso.

Denuncia.—El guardia municipal número 24 ha participado á la Alcaldía que en las afueras de la puerta de Gallegos hay una piedra que ocasiona algunas caídas á los transeúntes. Pues, que la quiten, y en paz.

Plazas vacantes.—El día diez de Enero próximo se celebrarán oposiciones á las plazas de músicos mayores de los regimientos de infantería de África y Lealtad, de guarnición, respectivamente, en Melilla y Burgos.

Nuevo periódico.—El día primero de Enero próximo empezará á publicarse en Madrid una importante revista que llevará por nombre *La Reforma*, y se dedicará á la propaganda de las que necesita y exige nuestra administración pública en todos sus órdenes. El periódico en cuestión, inspirándose en la prensa de provincias, secundará cuantas campañas locales lo merezcan y redunden en beneficio de las respectivas localidades. Verá la luz pública tres veces al mes, y el precio de suscripción será el de cuatro pesetas al trimestre, pago adelantado. La redacción y administración se establecerán en la calle de Claudio Coello número veinte y uno, y será director el abogado del Colegio de Madrid don Francisco Prieto Mera, persona competente en la materia administrativa, cuyo nombre sonó bastante en la prensa de toda España con motivo de la enérgica campaña moralizadora que emprendió al frente de la alcaldía de Málaga en el año mil ochocientos noventa y cuatro. La

revista repetida no tendrá color político determinado, ni estará al servicio de ningún partido, y tratará todas las cuestiones inspirándose en el verdadero interés público.

Oposiciones á Registros.—Anteayer por la tarde se reanudaron en Madrid los ejercicios suspendidos por causa de la enfermedad y muerte de nuestro distinguido amigo don Francisco de Asís Pacheco.

Pensamiento.—La benevolencia es uno de los adornos de la belleza; nada hay que afee tanto como unos labios bonitos con una sonrisa burlesca.

Sección minera.—Se ha declarado registrable el terreno de la mina de hulla "Santiago", número 3.550, del término de Villanueva del Duque.

Cantar.—Yo conozco una morena—con pelo y con ojos negros;—pero más negros aún—suelen ser sus sentimientos.

Nombramientos.—En Baena ha sido nombrado secretario de aquel Ayuntamiento don Juan Serafin Porderón; administrador de consumos don Manuel Féria, y jefe del resguardo don Joaquín Valenzuela.

Poseción.—La ha tomado don Rafael Lopez Martínez del cargo de administrador subalterno de Bienes del Estado en comisión, de los partidos de Priego y Rute.

Desvario.—El martes se suicidó en la cuadra de su casa, en Baena, Francisco Pozo Alba, ahorcándose en ella. Se ignoran las causas que motivaron esta funesta resolución.

Requisitorias.—Se han puesto por el juzgado de Fuente Obejuna para la busca de un cerdo robado hace pocas noches en una zahurda de la finca "Las Capellanías".

Edicto.—El juzgado de Priego interesa la busca de varios efectos y dinámica hurtados no hace muchos días en el polvorín de la carretera de dicha ciudad al Salobral.

Padrón.—El de cédulas personales se halla al público en Hinojosa del Duque hasta el día once.

Relaciones.—Hasta el día 23 se admiten en Almedinilla para formar el apéndice al amillaramiento.

Mercado de Baena.—Los precios corrientes en el mercado de aquella plaza son los siguientes: Trigo, fanega, de 13 á 14 pesetas; cebada de 6 á 6'25; yeros á 10; habas á 10; escanda á 5; guijas á 8'50; maíz á 8'50; alpiste á 8; garbanzos á 15; aceite, arroba, á 9, fresco.

Cátedra.—El día quince empezarán en Madrid las oposiciones para obtener la cátedra de Psicología, Lógica y Filosofía moral, vacante en el Instituto de Cádiz.

Material de vía férrea.—En los muelles de Sevilla se están cargando seiscientas toneladas de rails con destino al ferrocarril de vía estrecha de Fuentes del Arco y la importante zona minera de Peñarroya.

De sobremesa.—En un tribunal: El presidente dice á su colega de la derecha:—¿Qué le pasa á nuestro compañero de la izquierda?—Nada que yo sepa.—Está enfermo, sin duda.—¿Por qué lo dice usted?—Porque aún no se ha dormido durante la vista.

AMAD Á VUESTROS AMIGOS

El hombre que no trate bien á sus amigos, de seguro los perderá y cuando se vea solo en el mundo, ninguno le compadecerá; pues la gente dirá que debía haberse comportado mejor, en lo cual tendrían razón; pero dónde hallaremos una persona cuya conducta sea consistente con lo que sabe y lo que cree? Pocas veces se hallan tales sujetos, porque la sabiduría que penetra el futuro y se fortalece contra los males que este trae consigo, es, en verdad, muy rara.

El señor don Antonio Larcoz, nos dice que había perdido su apetito y que sufría en otros sentidos por causa de beber excesivamente. Si los demás hombres fuesen tan francos y sinceros como este señor, en decir la pura verdad, apenas podríamos hallar lugar en estas páginas para las cartas que recibiríamos. El estómago es un amigo de tanto valor que debemos tratarlo bien, dependiendo de él nuestro bienestar y nuestras vidas. El trabajo que el estómago hace día tras día es maravilloso. Todo lo que comemos y bebemos, vá directamente á él, y allí se prepara para la digestión. Algunas veces el alimento que tomamos es bueno; otras malo y difícil de digerir; y en ciertas ocasiones de un carácter inflamatorio, retardando la acción del estómago y causando enfermedades. Y sin embargo, pocas veces ó nunca nos detenemos para considerar de la manera que estamos tratando á este criado trabajador y fiel, hasta que por último, se niega á servirnos, siguiendo á esto los dolores y el peligro. Leamos ahora la carta del señor Larcoz, y aprovechemos de su experiencia. "Durante el último mes de Octubre, dije, perdí mi apetito, sufriendo agudos dolores de estómago, por haber bebido excesivamente,

de tal manera, que ninguna de las medicinas que tomaba me producía el menor alivio. Por último, el cura de este lugar, me dió uno de los almanaques de la Madre Seigel, describiendo la naturaleza de ese célebre remedio del mismo nombre, conteniendo testimonios de su eficacia y de su éxito en los casos de las personas que habían estado enfermas.

Ya me habían aconsejado antes muchísimas veces que probase esta medicina, sin hacer el menor caso.

Es un hecho desgraciado, el que la gente titubea en comprar y tomar medicinas verdaderamente excelentes y eficaces, por no haber hallado ningún poder curativo en las otras medicinas que ántes habían tomado, como nos sucede cuando desconfiamos de todos los hombres porque algunos de ellos nos hayan engañado y abusado de nuestra confianza. Los propietarios del Jarabe Curativo de la Madre Seigel, no conocen otros medios de evitar esta falta de confianza en su remedio que publicando verdaderas é incontestables pruebas de los efectos producidos por su Jarabe, tanto en el tiempo pasado como en el presente, con la esperanza de que las personas que sufran las lean y hallen el verdadero alivio que les deseamos y están seguros de hallar.

Finalmente, continúa diciendo el señor Larcoz, llegué á cansarme tanto de tomar tanto género de medicamentos sin resultado alguno, que por último decidí tomar el Jarabe de la Madre Seigel sin esperar, no obstante, obtener mucho alivio al principio. El antedicho cura me trajo cuatro botellitas, las cuales tomé, dando por resultado que hoy me hallo completamente curado. Por este motivo doy á usted por la presente mis más finas y expresivas gracias, teniendo mucho placer en recomendar esta medicina á mis amigos y vecinos. (Firmado) Antonio Larcoz, Bielsa, Provincia Huesca, España, 28 de Diciembre de 1896.

El señor don Joaquín Morillo, Químico de Boleña, de quien compraron la medicina, testifica la veracidad de los hechos, según describen en la carta de arriba.

Mientras que no causa sorpresa en lo más mínimo (por las razones que arriba hemos dado) que el señor Larcoz no siguiese el consejo que tan frecuentemente se le daba, de tomar el Jarabe de la Madre Seigel, en una época más temprana, nos alegramos de que por último se persuadiese á tomarlo, pues no existe remedio alguno que tenga un fundamento tan sólido de evidencia y reputación, como este famoso medicamento para efectuar la cura de indigestión y de todos los males que de ella se originan.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y espendedurías de medicinas del mundo.—Precio del frasco, 14 reales; frasquito 8 reales.

Dolores reumáticos.—Se alivia, á la primera untura del prodigioso "Bálsamo antirreumático de Orive", reconocido como irremplazable en todo el mundo para curar los más indomables casos de reuma. Por mayor su autor, Bilbo; M. García, Madrid, y V. Ferrer, Barcelona.

En Córdoba, Farmacia de Avilés.

En las distintas ocasiones en que he prescrito la Emulsión Maril al Guayaquil, dice el doctor don Francisco A. Farfán, de Sevilla, en las afecciones pulmonares de carácter crónico y aun en el primer periodo de la tuberculosis pulmonar siempre he visto favorables resultados.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Los que por su profesión han de cantar la voz la emiten con más facilidad usando las Pastillas Morelló: Farmacia Villegas y principales.

Consecuencia de mucho trabajo.—Poca alimentación.—Julia G. Fernandez.

Con sinceridad y llena mi alma de imperecedero reconocimiento paso expontáneamente éste certificado que atestigua la eficacia y prontitud con que curan las «Píldoras ferruginosas del doctor Heintzelmann» las enfermedades causadas por la anemia.

A consecuencia del excesivo trabajo que tenia como modista y á poca alimentación, me sobrevino una grave anemia, acompañada de dolores en las caderas y en el pecho, y como tuviese escasos recursos para llamar médicos, me conformé en tomar los remedios anunciados en los diarios, experimentando toda clase de ferruginosos y oleos sin evidente provecho, hasta que probé las «Píldoras ferruginosas del doctor Heintzelmann», con las cuales conseguí curarme. A estas reputadas píldoras es indudable que debo mi salvación. Animada, pues, por el deseo de ser útil á los enfermos que padezcan de anemia ó debilidad firmo el presente certificado autorizando su publicación.—Julia G. Fernandez.—(Firma legalizada.)

Observación útil. Para la anemia, Flores blancas, leucorrea, debilidad, flaqueza, ó para cualquier molestia que reclame un excitante enérgico, acudir á las «Píldoras ferruginosas del doctor Heintzelmann», que activan y tonifican el sistema nervioso, siendo conceptuadas hoy como verdaderas reemplazantes del aceite de bacalao.

Se venden en todas las farmacias á pesetas 3'90.—Depósito por mayor en Córdoba, señores Fuentes hermanos, calle del Paraíso, 10.

MIL PESETAS al que presente «Cápsulas de Sándalo» mejores que las del DR. PIZA, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Interesante á todos

Reapertura del cañón granadino en su antiguo local Cuesta de Luján número 7. Grandis surtidos de toda clase de calzados á precios increíbles. Tenemos botinas para hombre de 22 reales en adelante, y para señoras zapatos de colores y negros á 12 reales par: en botinas las hay á 14, 15 y 16 en chagrá, becerro de colores y en negro; para niños á precios imposibles de crear.

No compréis en parte alguna sin visitar nuestro gran depósito, Cuesta de Luján 7.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA
DEL LICENCIADO
DON EUSEBIO BLANCO SANCHA
MAESE LUIS, 8
Gratis á los pobres de 12 á 2 de la tarde

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—Santa Bárbara, virgen y mártir.—Mañana, San Pedro Crisólogo, obispo y doctor.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia parroquial del Sagrario, en sufragio de doña Dolores Blanco y Criado, viuda de Cabañas, por la intención de la misma señora.

Hoy quinto día de solemne novena que la Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen María, consagra á su excelsa Titular en la iglesia del convento de Santa Ana: todas las tardes, á las cuatro, se expondrá á S. D. M., y seguidamente se rezará la estación mayor y Santo Rosario, cantándose los Padres Nuestros y Letanía Lauretana; después tendrá lugar la plática, á continuación la novena con motetes cantados, concluyendo con la plegaria *O Vere Deus*, y la reserva del Santísimo Sacramento. Las pláticas serán predicadas por los Reverendos Padres Puyo y Llorente.

Hoy, al toque de oraciones, quinto día de solemne novena en honor de la Purísima Concepción, en la iglesia de San Pedro de Alcántara, costeada por una devota.

Con licencia de nuestro excelentísimo é ilustrísimo Prelado estará hoy en dicha iglesia S. D. M. manifiesto en forma de jubileo, costeado por doña Araceli Cortés, en sufragio de su hijo y demás difuntos.

El lunes, á las diez de la mañana, tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa una solemne función á su excelso titular, con asistencia de la ilustre Comunidad de señores Párrocos de esta capital, y acompañamiento de una lucida orquesta, en la que predicará el R. P. Antonino Llorente, de la Congregación del Inmaculado Corazón de María.

En la real iglesia de San Hipólito, la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús tendrá mañana comunión general, á las ocho y media, y los ejercicios de la tarde á las cuatro y media.

En la misma real iglesia, la Congregación de la Purísima y San Estanislao, tendrá el día ocho del corriente, á las ocho y media, misa cantada y comunión general.

Durante las obras de reparación del templo de San Pablo, las misas que en él se celebraban los Domingos y días festivos, se trasladan á la parroquia de San Andrés, en la que además de la Misa mayor, que es á las nueve, habrá otras rezadas á las seis, á las siete y media, á las diez y á las doce.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de los Dolores, en su iglesia.

grón, el cual presentará un brillante programa de juegos de su inmenso repertorio.

El magnífico *Cinematógrafo Lumier*, en combinación algunas de sus fotografías con el *Fonógrafo Partesón*, último invento de este aparato.

El espectáculo se compondrá de tres partes.

PRECIOS.—Palcos principales y plateas, sin entrada, 4'25 pesetas.—Palcos segundos, sin idem, 2'25.—Butaca con entrada, 1'25.—Delanteras de anfiteatro, con idem, 80 céntimos.—Delanteras de paraíso con idem, 50.—Entrada principal, 50.—Entrada de paraíso, 25.

TEATRO-CIRCO
DEL GRAN CAPITÁN

Gran función para hoy, á las ocho de la noche, por la compañía ecuestre y gimnástica dirigida por don Eduardo Custodio.

Debut de la troupe excéntrica de novedades, compuesta de diez nuevos artistas, figurando el extraordinariamente aplaudido saltador el mulato Mister George Williams Bell.

La familia Suarez, acróbatas fin de siglo, compuesta de cinco personas.

El programa con el orden de la función se repartirá por los acomodadores.

PRECIOS.—Palcos sin entrada, 4'25 pesetas.—Silla con entrada, 1'25.—Anfiteatro con idem, 75 céntimos.—Entrada para palco, 50.—Entrada de grada 40.—Medias entradas para niños y militares sin graduación, 25.

La empresa pagará por su cuenta el sello móvil para evitar molestias al público.

EL TIEMPO
OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS verificadas en el día de la fecha EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	21	40
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre.	13	80
Temperatura mínima á la sombra y al aire libre.	0	20
Temperatura media á la sombra y al aire libre.	7	00
Oscilación.	13	60
Agua de lluvia en milímetros.	0	00
Agua evaporada en milímetros.	0	70

OBSERVACIONES Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. y á 0'.	762	00
Temperatura á la sombra.	4	00
Temperatura del termómetro húmedo.	2	60
Tensión del vapor.	4	71
Humedad relativa.	76	60
Estado del cielo.	Despejado.	
Dirección del viento.	E.	
Fuerza.	Ventolina.	

Córdoba 3 de Diciembre de 1897.—El Catadrático de Física, Luis Olbés.

ÚLTIMA HORA
El Telégrafo

Madrid 4 (3'15 madrugada).
Se han desmentido en absoluto los nuevos rumores que han circulado de haber copado los insurrectos de Cuba á la columna del general Pando.

El Consejo de ministros ha sido aplazado para el lunes.

Madrid 4 (3'25 madrugada)
Dícese que parte de las fuerzas que el general Pando dejó operando al mando del general Segura han recibido con urgencia órdenes de Pando de marchar á Ciego de Avila.

Madrid 4 (3'30 madrugada)
El periódico "El País", de la Habana, publicará una alocución dirigida á los cubanos, diciendo que la isla ha alcanzado con la autonomía política y arancelaria la realización de todas sus aspiraciones, y que la continuación de la guerra no es ni necesaria ni justificada.

La alocución se repartirá en las ciudades y en los campos.

Madrid 4 (3'35 madrugada)
Telegrafian de Nueva York que ha regresado á Jacksonville el vapor filibustero "Dauntless", después de desembarcar en Cuba una importante expedición de armas para los insurrectos, incluso algunos cañones Hactchkis.

EXPRESS.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA.



No más Canas
AGUA SALLÉS
Esta Agua sin rival progresiva ó instantánea, devuelve á los Cabellos blancos y á la Barba su
COLOR PRIMITIVO:
Rubio, Castaño, Moreno ó Negro.
Rastan una ó dos aplicaciones sin lavado ni preparacion.
PRODUCTO INOFENSIVO
RESULTADO GARANTIZADO
SALLÉS, Fils, 73, Rue Turbigo, PARIS.
VÉNDESE EN TODAS LAS PERFUMERIAS Y PELUQUERIAS

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA
COMPañIA COLONIAL
TAPIOCAS, THÉS
50 recompensas industriales
DEPÓSITO GENERAL
Calle Mayor 18 y 20
MADRID

NO MAS VELLO
POLVOS COSMETICOS DE FRANCH
DEPILATORIO
NO IRRITA EL CÚTIS
QUITTA
EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAIZ
PRECIO 2'50 P. BOTE
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS
Y BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona
LO REMITEN POR CORREO CERTIFICADO ANTIFRAUDE 3 PTAS.

EL SPORT
Este acreditado establecimiento de carruajes que desde su fundación viene mereciendo el favor del público, ha ampliado su negocio, adquiriendo todo, cuanto perteneciente á carruajes posea el antiguo establecimiento de don Eusebio Sanchez. Por tanto, hoy puede con esta ampliación proporcionar á las personas que deseen utilizar los de dicho establecimiento, todo género de servicios, tanto en el punto como para camino y lujo, los primeros con arreglo á la tarifa corriente, y los demás á precios convencionales y económicos. Para avisos y pedidos, en la central de EL SPORT, Jesús Maria 10, teléfono 261, ó en su sucursal, Conde del Robledo 3, teléfono 144.

ASCENSORES-SIVILLA
Hidráulicos y Eléctricos
MONTA CARGAS Y MONTA PLATOS



MUNAR Y GUITART
S. en C.
INGENIEROS Y ARQUITECTOS
LIBERTAD, 1, MADRID

Se facilitan Catálogos y Presupuestos
1897

CENTRO GENERAL DE MÚSICA Y PIANOS
MORERÍA 3.

Única casa en la provincia de Córdoba legalmente autorizada para la venta de toda clase de instrumentos de música, y la más antigua y acreditada.
Pianos nacionales y extranjeros, premiados con medalla de oro por su magnífica construcción.
Ventas al contado y á plazos económicos y convencionales.
No adquirir pianos sin ver estos excelentes modelos, ni fiarse de comprar donde solo pueden alquilar, pues como no tienen derecho á ejercer la venta porque cometen un fraude á la Hacienda, resulta que no tienen legalidad ni formalidad para contratar y responder de la legitimidad ni buen resultado de sus pianos.
Se regala uno á la persona que los encuentre tan superiores como estos, tanto en venta como en alquiler.
No dejarse engañar con pianos de mala fabricación, porque siempre están desafiados.
Armoniums de todas clases y música á mitad de precio.
Cambios de pianos, reparaciones y afinaciones á domicilio, operación hecha con prontitud, sin perjudicar los clavijeros.
F. Sánchez Gama.—Morería, 3.

Gabinete Pneumo-Terápico
Inhalaciones de azoe, oxígeno, aire comprimido y balsámicas, pulverizaciones. Eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio, catarros bronquiales, asma, tuberculosis (tisis), pulmonía crónica, enfermedades de la garganta, anemia, diabetes etc.
Dirección médica: D. Teodomiro Herrera y Barroso.
Horas: de diez á cinco.
Domingos y dias festivos, hasta las dos de la tarde.
CALLE DE SANTA VICTORIA 4
CÓRDOBA

ELIXIR ESTOMACAL
de SAIZ DE CARLOS
CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos, aunque l even 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado aivio con los demás tratamientos. **CURA** el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimientos, diarreas, úlceras del estómago, Dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. **Botella 5 pesetas.**
MADRID Serrano, 30, farmacia, y principales de **CÓRDOBA**.

LA IDEA
CAMISERIA Y GUANTERIA
DE
MANUEL HUETE
LICHO 28 (HOY ALFONSO XIII)
—CÓRDOBA—
Venta de carruajes. Se vende una góndola de seis asientos, propia para camino; un fétón, y un ocisibie. En la calle Paraiso 12, taller de coches, darán razón. s6-4

LA TOS Y
PECTORAL
DE
ANACAHUITA
REMEDIO SEGURO PARA
AFECIONES PULMONARES
PREPARADO POR
LANMAN Y KEMP
NEW YORK
EL BALSAMO POR EXCELENCIA
CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA
PRODUCCION CURAS ADMIRABLES EN CASOS
DE TISIS PULMONAR INCRIBLES.
INFALIBLE

ESCOGIDOS
ACEITE PURO
DE HIGADO
DE BACALAO
DE
LANMAN & KEMP
HA OBTENIDO
LA APROBACION DE EMINENTES
DOCTORES QUE LE DAN LA
PREFERENCIA Y LO RECETAN
SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES
PULMONARES, ESCROFULA, ETC,
POR CONSIDERARLO EL ACEITE
MAS PURO Y RICO EN
PODER CURATIVO
QUE SE OFRECE
AL PUBLICO
Y RICOS

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS
PLEURESIA
TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS
CÁPSULAS SERAFON
DE GUAYACOL Y IODOFORMO
y
Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol.
Soluciones de los mismos medicamentos para inyecciones sub-cutáneas.
En Córdoba: droguería de Fuentes hermanos.

Elixir Digestivo Pepsina
de GRIMAULT y C^a, Farm. en Paris
Deliciosa preparación que tiene la propiedad de suplir en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita:
Las Malas Digestiones,
Las Náuseas y Acidias,
Las Gastritis y Gastralgias,
La Jaqueca,
Los Vómitos,
La Diarrea,
Los Calambres de Estómago,
Los Embarazos gástricos,
Las Enfermedades del hígado,
Combate los vómitos de las mujeres encintas y tonifica á los ancianos y á los convalescentes.
En PARIS, 8, rue Vivienne
Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

LOS RECIBOS
para participacion en la Loteria Nacional, se VENDEN en los despachos de **DIARIO DE CORDOBA, San Fernando 31, y Letrados 18.**
Ama de cria. Para casa de los padres, en Córdoba ó fuera de ella, deseada colocacion una joven de 24 años, con leche fresca. Duran razón, en la calle Mantillo número 6, Campo de la Verdad. s4-3
Arrendamiento. Desde Enero próximo de 1898 en adelante, se hace de la hacienda denominada "Villanueva", en el término de Cabrera y sobre la carretera que conduce á Santa Mencía. Tiene dicha finca 312 aranzadas de cabida, con unos 8 000 olivos en buena produccion, 10 fanegas de tierra caspa que son riego viña, huerto con frutales y naranjos, magnífico jardín y una buena casa para la labor y el señorío, molino de presa con espaciosas bodegas y agua de pie para las necesidades de la casa y huerta; para precio y condiciones dirigirse á don Gregorio Reina y Fusteguerra, calle de la Concepcion número 39, en Córdoba. s30-30

LA INDUSTRIAL
Fábrica de sellos de caoutchouc, única en esta provincia.
Céspedes, 6.—Córdoba
Más de 250 modelos diferentes de sellos modernos y de buen gusto, cuya perfeccion se garantiza. Especialidad en facsimiles, (firmas ó estampillas), aparatos numeradores y fechadores y máquinas automáticas. Se asegura el buen resultado de estos sellos, usando la tinta que para ellos fabrica esta casa, ó las almohadillas insubstituíbles marca "Eclipse", que se expenden por este establecimiento á 6, 8 y 10 reales, según tamaño. Véase el nuevo y elegante Catálogo del corriente año, el cual, así como el Muestrario de aparatos, se llevarán á domicilio, previo aviso de las personas que deseen examinarlos. Advertencias.—No deben considerarse como dependientes de esta fabrica algunos comisionistas ambulantes que van ofreciendo esta clase de artículos por cafés y otros sitios públicos, pues tanto el muestrario como el catálogo de esta casa, llevan el nombre "La Industrial", en caracteres muy visib.
s10-2

MORRHUOL CREOSOTADO
De CHAPOTEAUT
El Guayacol, principio activo de la creosota de haya, asociado al MORRHUOL en combinacion perfecta, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra la **Tisis laríngea, la Concusión, la Tuberculosis** en segundo y tercer grado, Merced á sus propiedades antisépticas, el MORRHUOL CREOSOTADO ataca al microbio de la tuberculosis y produce la rápida cicatrizacion de las cavernas del pulmón.
PARIS — 8, RUE VIVIENNE, 8 — PARIS
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

PANCREATINA DEFRESNE
Aceptada por la Armada y los Hospitales de Paris.
EL MAS PODEROSO DIGESTIVO QUE SE CONOCE
Disuelto no solo la carne, sino también la grasa, el pan y los fideos.
La PANCREATINA DEFRESNE pertenece á las afecciones del estómago y del hígado, siempre la digestión.
POLVO DEFRESNE ó PÍLDORAS DEFRESNE
DEFRESNE, Quai de Maréchal-V. ut. 4, Paris.
Y EN TODAS FARMACIAS.

José Barea é hijo
DEPOSITO Y ALMACÉN DE CARNES DE CERDO, VACA, TERNERA Y SEMILLAS DE TODAS CLASES
CALLE DEL TORIL NUM. 14
CÓRDOBA
Arrobas Kilos Arrobas Kilos
Rs. Cts. Rs. Cts. Rs. Cts. Rs. Cts.
Cerdos 6 25 Huesos espinazos 24 3
Lomo 82 Cabezaz de cerdo 34 3
Mantecaz 72 50 Chorizos 21 12
Pajarillas 55 5 Morcillas 7 7
Tocino fresco 69 De 35 á 45 uno
Idem añejo 98 80 céntimos vara
Jamones frescos 82 40 idem idem
Idem añejos 120 12
Carne de vaca y ternera, precios corrientes.
Para fuera.—Tocino añejo, 96 reales arroba; idem salado, 70; idem fresco, 60.

ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ
Joyería, Relojería y Platería
Gondomar 1.—Córdoba
TALLERES EN EL MISMO LOCAL

Ajendas de Bufete libro diario para el año de 1898, en toda clase de encuadernaciones, se vende en la librería del **DIARIO DE CORDOBA, San Fernando 34**
Calendarios Americanos para 1898, de todas formas y clases, se han recibido en la librería del **DIARIO DE CORDOBA, San Fernando número 34**
Dietarios para 1898 se han recibido de todas clases, en la librería de este periódico.
Almanaque Bailly-Bailliere ó sea Pequeña enciclopedia popular de la vida práctica para 1898. Precio 1 peseta (50 céntimos). De venta, librería del **DIARIO DE CORDOBA**

DOLORES PEREZ
MODISTA
ENCARGADA QUE FUE EN LOS TALLERES DE
MARIA RAMONA GORRIZ
OFRECE SU NUEVA CASA
CALLE CARNICEROS NÚM. 25 (CATEDRAL)

MUEBLES
Se vende una hermosa mesa de despacho de caoba, con 6 cajones, y otra de comedor, también de caoba, que se puede utilizar para muchas ó pocas familias, y varios cuadros, todo á precios muy económicos. Calle Arco Real número 9, de 12 á 3 de la tarde. s8-8

DEPÓSITOS DOMÉSTICOS
Los modelos impresos para los permisos de salida de articos en los depósitos domésticos, se hallan de venta en la imprenta del **DIARIO**
Se alquila en siete duras mensuales la nueva casa calle San Fernando, con azotea y agua, cerca de la Librería; y en setenta reales á la pieza del Indiano número 5, con balcones, cielos rasos y puertas canceladas; para tratar, San Fernando 37 duplicado, de 11 á 2 de la tarde. s10-1

Ama de cria. Para casa de los padres, en Córdoba ó fuera de ella, deseada colocacion una joven con 19 años de edad. D. rán razón, Siete Revuelta, 20 (Santiago). s15-18
Arrendamientos. Se hacen desde el día de las casas siguientes: Ca la Santa Inés número 14, que contiene diez habitaciones con espacioso patio, tres pilas, pozo abundante, cuadra y pajar; calle Cementerio de la Magdalena número 6; calle Liceo número 19, y el portal calle A. Faros número 50; para tratar y verlas, pueden recogerse las llaves, en la Droguería de don Antonio Carrasco, calle Ayuntamiento número 10 y 12. s10-4

Almoneda. Por presentarse sus dueños se venden los objetos que se detallan, recién estrenados, Gran Capitán 14, pabellón bajo, derecha: horas, de 8 á 1 de mañana, y de 4 á 6 de la tarde. Dos cama-doradas, entre cama y catre, con cojón de muñes, vestido, y de lana; un aparador de nogal, con luna; un idem para vestidos, con perchas de alamo blanco; una mesa ó noche, de piedra; un idem con dos cajones, de alamo blanco; dos jugueteros para objetos de tocador, y tres cuadros, marco dorado, con flores de concha nácar. s10-8

Arrendamiento. Desde el día se arrienda la casa número 6 plazuela del Potro, de nueva construcción; para tratar, con don Rafael Areales Romero, que vive calle Cabrera 2. s5-5

Se arrienda un departamento, piso principal, con todas las comodidades que se puedan desear, y completamente independiente, sito en el Campo de la Victoria, entre la puerta de la Trinidad y la de Almodóvar, se vende una casa en la calle Consolación número 5; para tratar, San Fernando 125. s6-5

Arrendamiento. Se hace desde el día de un piso bajo recién construido, con mu has comodidades, en la calle Colón número 1; para tratar, en la calle Cardenal Gonzalez número 112. s5-4

Arrendamiento. Se hace desde el día de los portales de la Cuesta de Luján número 3, 5 y sin número; de la casa número 3 de la calle de Juan de Peñafiel, y de la huerta nombrada "Leal", para tratar de su renta y condiciones, para don Pedro de Toro y Lovato, Pedregosa 26. s30-20